
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Δομή υποστήριξης του Εθνικού Αγροτικού 

Δικτύου (ΕΑΔ), Μονάδα Ε΄ της Ειδικής 

Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ 2007-2013, 

προέβη στη διεξαγωγή πανελλήνιου διαγωνισμού 

με σκοπό τη βράβευση δικαιούχων 

συγχρηματοδοτούμενων έργων του ΠΑΑ 2007-

2013. 

Η διαδικασία απονομής των βραβείων δεν θα 

αποτελεί απλά ένα διαγωνισμό, αλλά θα  

αποσκοπεί στην αύξηση της ενημέρωσης σχετικά 

με την ποιότητα των έργων που  υλοποιούνται 

και συγχρηματοδοτούνται από το ΠΑΑ 2007-

2013, με τα αποτελέσματα αυτών και στην 

επιβράβευση της προσπάθειας και της επιτυχίας. 

Για τον προσδιορισμό των προς βράβευση έργων 

η Δομή και η Συντονιστική Επιτροπή του ΕΑΔ 

έχουν καθορίσει τις παρακάτω κατηγορίες: 

 Καινοτομία και ανάπτυξη της υπαίθρου  

 Νεανική Επιχειρηματικότητα 

 Βελτίωση της ποιότητας ζωής στην 

ύπαιθρο 

 

Τρία έργα για την κάθε κατηγορία θα επιλεγούν 

από σχετικές Επιτροπές Αξιολόγησης, βάσει των 

παρακάτω κριτηρίων.  

 

Κριτήρια αξιολόγησης 

Εκτός από τα τυπικά κριτήρια της λήψης 

συγχρηματοδότησης από το ΠΑΑ 2007-2013 και 

της συμφωνίας του προφίλ του υποψηφίου με την 

κατηγορία της υποψηφιότητάς του, το έργο του 

νικητή θα πρέπει να ικανοποιεί κατά περίπτωση 

και ορισμένα ποιοτικά κριτήρια που 

περιλαμβάνουν:  

 Συμβολή στην τοπική ανάπτυξη 

 Παρουσία στο εξωτερικό  

Διαγωνισμός για τη βράβευση δικαιούχων των 
συγχρηματοδοτούμενων έργων του ΠΑΑ 2007-2013 

 Καινοτομία  

 Προστασία του περιβάλλοντος – 

εξοικονόμηση ενέργειας 

 Νέες θέσεις απασχόλησης 

 

Επιτροπή Αξιολόγησης 

Για το σκοπό της αξιολόγησης πρόκειται να 

συσταθούν ειδικές Επιτροπές Αξιολόγησης, τα μέλη 

των οποίων θα εξειδικεύονται στην κατηγορία κάθε 

βραβείου. Σε δεύτερη φάση, την τελική αξιολόγηση 

των τριών έργων ανά κατηγορία και την κατάταξή 

τους θα αναλάβει το κοινό το οποίο θα 

συμμετάσχει στην εκδήλωση βράβευσης. 

 

Απονομή 

Στα έργα που θα επιλεχθούν τελικά πρόκειται να 

απονεμηθεί τιμητικό βραβείο κατά τη διάρκεια 

εκδήλωσης. Παράλληλα, οι βραβευμένοι θα τύχουν 

δημοσιότητας μέσα από τους διαδικτυακούς 

τόπους και τις εκδόσεις, τόσο του ΕΑΔ όσο και του 

Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Αγροτική Ανάπτυξη, 

ώστε να εμπνεύσουν με το παράδειγμά τους εν 

δυνάμει δικαιούχους στη χώρα και σε άλλα Κράτη-

Μέλη της ΕΕ.  

 

Οι περιγραφές των έργων των βραβευθέντων θα 

αναρτηθούν στο διαδικτυακό τόπο του ΕΑΔ, σε 

ειδικά διαμορφωμένο σημείο που θα αφορά τις 

βραβεύσεις, ώστε να είναι διαθέσιμες σε όσο το 

δυνατόν ευρύτερο κοινό. Η Δομή του ΕΑΔ θα 

αναλάβει τη δημιουργία βάσης δεδομένων, στην 

οποία θα καταχωρούνται όλα τα βραβευμένα έργα. 

Η βάση αυτή θα είναι προσβάσιμη από τον 

διαδικτυακό τόπο του ΕΑΔ. 

 Περιεχόμενα: 
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Υπεύθυνος φορέας για την εισαγωγή και την εφαρμογή του 

ΚΠΑ στη Δημόσια Διοίκηση είναι η Δ/νση Ποιότητας και 

Αποδοτικότητας (ΔΙΠΑ) του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, η επιλογή του ΚΠΑ σαν 

εργαλείο αυτοαξιολόγησης των ΟΤΔ πρόκειται, μεταξύ 

άλλων, να υποστηρίξει την εναρμόνιση της λειτουργίας των 

ΟΤΔ με τις Κοινοτικές και Εθνικές οδηγίες. 

 

 

 

Στις 21 Ιουλίου 2014, ημέρα Δευτέρα, πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα στο κτίριο της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ), κατάρτιση σε 

εκπροσώπους των Ομάδων Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), με θέμα 

"Μέθοδοι Αυτοαξιολόγησης". Στην κατάρτιση συμμετείχαν 40 

άτομα από 28 ΟΤΔ ,καθώς και στελέχη της Μονάδας Β6 της 

Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρμογής του ΠΑΑ, που είναι υπεύθυνη 

για την παρακολούθηση του έργου των ΟΤΔ. 

 

Η κατάρτιση εντάσσεται στη Δράση 4.2.1.1: «Κατάρτιση προς 

τις Ομάδες Τοπικής Δράσης του Σχεδίου Δράσης του Εθνικού 

Αγροτικού Δικτύου (ΕΑΔ)» και πραγματοποιήθηκε κατόπιν 

συζήτησης και προτάσεων από το Δίκτυο LEADER. 

Στόχος της κατάρτισης ήταν η εφαρμογή του Κοινού Πλαισίου 

Αξιολόγησης (ΚΠΑ) από τις ΟΤΔ με σκοπό τη βελτίωσή τους 

ως προς την ικανότητα χάραξης στρατηγικής, την ποιότητα 

υλοποίησης των προγραμμάτων τους, τις διαχειριστικές τους 

ικανότητες, το επίπεδο δικτύωσης, τις σχέσεις με τους τοπικούς 

φορείς κ.ά. 

Έχει εκπονηθεί ήδη σχετικός οδηγός εφαρμογής με μεθόδους 

αυτοαξιολόγησης με βάση το ΚΠΑ, το οποίο αποτελεί 

αναγνωρισμένο μοντέλο αυτοαξιολόγησης των επιδόσεων ενός 

Οργανισμού και προέκυψε από τη συνεργασία Υπουργείων 

Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Κατάρτιση των Ομάδων Τοπικής Δράσης σε Μεθόδους 
Αυτοαξιολόγησης σύμφωνα με το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης 

 



  

Ο κος Πέτρος Μούχας, Προϊστάμενος Μονάδας Ε του ΕΑΔ, 

καλωσόρισε τις ΟΤΔ και έκανε μία σύντομη εισαγωγή στο 

θέμα της κατάρτισης τονίζοντας τη σημαντικότητά του. 

Ο κύριος εισηγητής της κατάρτισης ήταν ο κος Παντελής 

Ταγκαλάκης από τη ΔΙΠΑ ο οποίος παρουσίασε το ΚΠΑ και 

τους τρόπους εφαρμογής του και στη συνέχεια ο κος 

Θύρσος Χατζηκώστας, επικεφαλής του Τμήματος 

Ανάπτυξης και Αξιολόγησης Πολιτικών της KANTOR 

(σύμβουλος του ΕΑΔ), παρουσίασε μία σειρά από καλές 

πρακτικές εφαρμογής του ΚΠΑ σε δημόσιες υπηρεσίες και 

οργανισμούς τοπικής ανάπτυξης στην Ευρώπη. 

Στο τέλος του προγράμματος πραγματοποιήθηκε εργαστήριο 

με σκοπό να προσαρμοστεί το ερωτηματολόγιο του ΚΠΑ 

στις ανάγκες των ΟΤΔ. 

Κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου χρησιμοποιήθηκε η 

συμμετοχική διαδικασία του «Κύκλου» για να 

αναδιατυπωθούν και να παραχθούν τα υποκριτήρια του 

Κοινού Πλαισίου Αυτοαξιολόγησης. Τα μέλη των Ομάδων 

Τοπικής Δράσης χωρίστηκαν σε ομάδες των 3-5 ατόμων και 

κάθε ομάδα είχε στην αρμοδιότητά της να ελέγξει 20 

ερωτήσεις από 2-3 υποκριτήρια του ερωτηματολογίου.  

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια, τα αποτελέσματα των συζητήσεων 

συλλέχθηκαν και πέρασαν από επεξεργασία. Μέσα από 

αυτή τη διαδικασία συντάχθηκε το Κοινό Πλαίσιο 

Αξιολόγησης των Οργανισμών Τοπικής Δράσης το οποίο 

μοιράστηκε στις ΟΤΔ.  

Η δομή υποστήριξης του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου 

αναμένει τώρα τα αποτελέσματα των πρώτων αξιολογήσεων 

μετά το πέρας ενός τριμήνου, χρόνος που θεωρήθηκε 

κατάλληλος για την αξιοπιστία και αποδοτικότητα της 

μεθόδου.  
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Έξοδα που καλύπτονται από το πρόγραμμα περιλαμβάνουν: 

 τα σημεία πληροφόρησης και την προβολή κατά 

μήκος του οικολογικού τουρισμού διαδρομών σε 

αγρούς και λιβάδια,  

 την οργάνωση και τη λειτουργία μιας εκστρατείας 

δημοσιότητας για την προώθηση της νέας 

διαδρομής,  

 τη δημιουργία ενός δικτυακού τόπου και την 

εκπόνηση ενημερωτικών οδηγών για τα παιδιά 

σχετικά με την άγρια φύση που μπορούν να δουν 

στην περιοχή τους. 

Το έργο προχωρεί σύμφωνα με το πρόγραμμα και τα 

αποτελέσματα είναι σε καλό δρόμο για να βοηθήσουν 

στην παροχή νέων ευκαιριών οικο-τουρισμού στις 

αγροτικές κοινότητες, καθώς και στην αύξηση γνώσεων 

σχετικά με την τοπική βιοποικιλότητα και συναφείς 

απαιτήσεις διατήρησης. 

 
 

 

 

Οικολογικός Τουρισμός και 
περιβαλλοντική εκπαίδευση στη 
Θεσσαλονίκη 

Καλή Πρακτική Ευρωπαϊκού Δικτύου για την 
Αγροτική Ανάπτυξη 

Πρόκειται για τη χρηματοδότηση ενός προγράμματος 

περιβαλλοντικής ενημέρωσης με σκοπό την ευαισθητοποίηση 

του τοπικού πληθυσμού σχετικά με τη βιοποικιλότητα στις 

περιοχές τους και τη διευκόλυνση της χρήση αυτών των 

περιβαλλοντικών αγαθών ως οδηγών για νέες ευκαιρίες 

οικολογικού τουρισμού.  

 

Η περιοχή της ΟΤΔ, στο βόρειο τμήμα της Θεσσαλονίκης, 

περιλαμβάνει περιοχές με παρθένο φυσικό τοπίο και είναι 

πλούσια σε βιοποικιλότητα. Η Ελληνική Ορνιθολογική 

Εταιρεία έκανε αίτηση να χρησιμοποιήσει κεφάλαια Leader 

για να συμβάλει στην αύξηση της ευαισθητοποίησης των 

τοπικών κοινοτήτων σχετικά με τα περιβαλλοντικά στοιχεία 

του ενεργητικού τους και επίσης να θέσει σε εφαρμογή τις 

υποδομές του οικολογικού τουρισμού για να δείξει πώς η 

φύση θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί με βιώσιμο τρόπο για 

τη δημιουργία κοινωνικο-οικονομικών οφελών. 

Το έργο στοχεύει να εισαγάγει μια συντονισμένη δέσμη των 

εγκαταστάσεων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και οικο-

τουρισμού. Αυτή η προσέγγιση ταιριάζει καλά με τους 

στόχους της ΟΤΔ Θεσσαλονίκης για την αειφόρο χρήση των 

«αδρανών» των φυσικών πόρων, την ενίσχυση της 

ελκυστικότητας της περιοχής, και την ενθάρρυνση της 

επιχειρηματικότητας. 

 



 

 

 

 
Το Σημείο Επαφής για το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την 

Αγροτική Ανάπτυξη (Contact Point του ENRD) έθεσε σε 

λειτουργία ένα νέο εργαλείο που ονομάζεται «Πύλη 

Καινοτομίας». Το εργαλείο αυτό περιέχει πληροφόρηση 

γύρω από ζητήματα μετατροπής σημαντικών ιδεών σε 

έξυπνη και αειφόρο αγροτική ανάπτυξη. 

 

Το εργαλείο βασίζεται στη λειτουργία της EIP-AGRI, μιας 

μονάδας που δημιουργήθηκε για να υποστηρίξει την 

Καινοτομία κατά τη διάρκεια της Προγραμματικής 

Περιόδου 2014-2020, μέσα από την Ευρωπαϊκή 

Σύμπραξη για την Καινοτομία. 

 

Η δομή του εργαλείου περιλαμβάνει: 

 Αποτελέσματα των συναντήσεων της ομάδας 

εργασίας του Σημείου Επαφής για την Καινοτομία 

 Ινστιτούτα, οργανισμούς και έργα σχετικά με τη 

γεωργία, την ανταγωνιστικότητα, την αγροτική 

οικονομία, τη διατροφική αλυσίδα, τη διαχείριση 

κινδύνου, το περιβάλλον, την κλιματική αλλαγή 

κ.ά. 

 Άρθρα, μελέτες, στατιστικές σχετικά με την 

καινοτομία. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφθείτε 

την ιστοσελίδα: 

 

http://enrd.ec.europa.eu/enrd-static/themes/research-and-

innovation-gateway-development/en/research-and-

innovation-gateway-development_en.html 

 

Παρουσίαση εργαλείου "Πύλη 
Καινοτομίας " του ENRD 

  
 
 

Ιστοσελίδα ΕΑΔ  
 

Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ λειτουργεί από το Μάιο του 2011 και 

βρίσκεται στη διεύθυνση http://www.ead.gr. Στο χώρο της 

σελίδας υπάρχουν διάφορες ενότητες με πληροφορίες τόσο 

για η ο ΕΑΔ, όσο και για το ENRD, για την προσέγγιση 

LΕADER, καθώς και για τις εκδηλώσεις που σχετίζονται με 

το χώρο της αγροτικής ανάπτυξης. Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ 

έχει εμπλουτιστεί και με την αγγλική της εκδοχή 

http://www.ead.gr/english, 

 

Σημειώνεται ότι και η ιστοσελίδα του ENRD απέκτησε και 

ελληνική – σύντομη – εκδοχή 

http://enrd.ec.europa.eu/gr/home-page_gr.cfm 

 
 

 

 

Υποστηρικτική δομή  

Αρμόδια υποστηρικτική Δομή για τη λειτουργία του Δικτύου 

είναι η Μονάδα Ε’ «Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο» της Ειδικής 

Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ. Το κύριο έργο της είναι η 

κατάρτιση, εξειδίκευση, επικαιροποίηση και εφαρμογή του 

Σχεδίου Δράσης του ΕΑΔ, καθώς και η διάχυση των 

αποτελεσμάτων των ενεργειών του Σχεδίου Δράσης στα μέλη 

του ΕΑΔ. Για την επικοινωνία σας με τη Δομή η ηλεκτρονική 

διεύθυνση είναι: 

ead@mou.gr 

Τα στελέχη της Δομής είναι: 

Πέτρος Μούχας, Προϊστάμενος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275014, pmouchas@mou.gr 

Γαβριέλα Μιχαήλ, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275027, gmichail@mou.gr  

Αιμιλία Παύλου, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275038, apavlou@mou.gr 
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